

# АСТРАХАНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

[ГОДЪ ПЯТЫЙ.]

Выходятъ еженедѣльно по воскресеньямъ. Годовая цѣна съ пересылкою и доставкой, равно и безъ пересылки и доставки 6 руб.

№ 43.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинаріи, въ г. Астрахани.

28-го октября 1879 года.

## ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

### Разныя Извѣстія.

— Преподано благословеніе святѣйшаго синода за пожертвованія въ пользу церкви, съ выдачею установленной грамоты, старостѣ Черноярскаго Вознесенскаго собора купцу Семену *Өддзеву* (16 Октября).

— Определены: согласно прошеніямъ, окончившій курсъ Астраханской Духовной Семинаріи Сергій *Николаевъ* Настоятелемъ къ Бахтемірской Свято-Троицкой церкви, Астраханскаго уѣзда, и бывшій послушникъ Астраханскаго Иоанно-Предтеченскаго монастыря Василій *Дмитріевъ* и д. псаломщика къ Сѣроглазницкой Петро-Павловской церкви Енотаевскаго уѣзда (17 Октября).

— Утвержденъ, въ должности церковнаго старосты къ Грачевской Донской церкви, Енотаевскаго уѣзда, старшій урядникъ Михаилъ *Бирюковъ* — на первое трехлѣтіе (10 Октября).

— Выдана сборная книга: крестьянамъ села Харбалинскаго, Енотаевскаго уѣзда, Алексію *Аншакову* и Матвѣю *Тимовеву* для сбора, въ теченіи года, пожертвованій по Астраханской Епархіи на постройку въ означенномъ селѣ каменной церкви (16 Октября).

— Праздныя мѣста: *настоятелей* при церквяхъ: Бережковской Покровской Паресскаго уѣзда, Падовской Александро-Невской Черноярскаго

уѣзда, Грачевской Донской и Кплзевской Казанской Епотаевского уѣзда, и псаломщиковъ при церквахъ: Нонинъ-Ширинской Миссіонерской Николаевской Черноярскаго уѣзда и Солодушинской Покровской Царевскаго уѣзда.

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

### С Л О В О

по случаю поминовенія Калужскими гражданами потомственного почетнаго гражданина и 1-й гильдіи Московскаго купца П. С. Малютина. Сентября 10, 1860 года.

*Благотворенія и общенія не забываютъ.* Евр. XII 16.

По всему видно, что твердо помнили эту заповѣдь святаго Апостола Павла тѣ единокровные и единокорные въ дѣланіи добра братья, одного изъ коихъ по случаю неожиданной и недавней кончины (\*) поминуть собрались мы теперь въ семь св. храмѣ; по всему видно, что разумно и горяче умѣли они оба любить своихъ ближнихъ: васъ, почтенные граждане Калуги, дѣтей вашихъ и даже вашихъ потомковъ; по всему видно, что благодаря Бога, не были они похожи на тѣхъ мнимыхъ благодѣтелей нашего времени, кои не по любви къ добру дѣлаютъ добро иногда, а по видамъ корыстнымъ, безъ сердечной теплоты, уподобляясь такимъ образомъ, по словамъ св. Апостола Павла, *муды звучащей, или кимвалу звенящему* (I Кор. 13; 1). Напротивъ, проникаясь духомъ сего Апостольскаго ученія, рабы эти Божіи, не взирали на то, что родились и жили не здѣсь, помнили однакожь о Калугѣ, какъ о мѣстѣ родины отца ихъ и не забывали ни объ общеніи съ гражданами ея, какъ вѣтви съ корнемъ роднымъ, ни о благотворительности отчизнѣ родителя своего. Мы знаемъ, что много и очень сдѣлано ими добра обществу здѣшнему; (\*\*\*) по легко могло статьси, что новопреставленный рабъ

(\*) Онъ умеръ отъ холеры на Нижегородской ярмаркѣ, въ Августѣ мѣсяцѣ 1860 года.

(\*\*) Потомственный Почетный Гражданинъ, Московскій 1-й гильдіи купецъ Павелъ Семеновичъ Малютинъ, по любви къ родитѣ покойнаго родителя своего Семена Семеновича Малютина и согласно желанію покойнаго брата своего, почетнаго гражданина Михаила Семеновича Малютина, изъявилъ желаніе учредить въ губернскомъ городѣ Калугѣ Банкъ, съ наименованіемъ: „Городской Общественный Банкъ Михаила Малютина“. При чемъ желая развить въ городѣ Калугѣ торговлю, промышленность и ремесла, какъ залогъ благосостоянія согражданъ и въ послѣдствіи, по развитіи оборотовъ Банка и удовлетворительно увеличившагося капитала, учредить мѣщанское училище для просвѣщенія юношества мужскаго пола изъ согражданъ города Калуги,—назначилъ въ пожертвованіе сто тысячъ руб. свр. на вѣчныя времена, съ приобретаемыми на таковой капиталъ процентами по шести на сто въ годъ. Жертвуемый капиталъ ввѣренъ благотворителямъ въ непосредственное вѣдѣніе Калужскаго Градскаго Общества.

Божій Павелъ сдѣлалъ бы и еще болѣе, а можетъ и сдѣлалъ ужъ. (\*). Въдѣ истинная любовь къ ближнимъ не любитъ трубить о себѣ: она дѣлаетъ добро болѣе тайно, чѣмъ явно; у ней часто незнаетъ даже и шуйца того, что творить десница (Матѣ. 6, 3).

Какъ бы то однакожь ни было, а дай Богъ, чтобы примѣръ такой, не со-всѣмъ обыкновенной въ наше время благотворительности рабовъ Божіихъ Михаила и Павла, всегда находилъ среди насъ, подражателей! Дай Богъ, чтобы къ достохвальнымъ и вѣчной памяти достойнымъ именамъ (братьевъ) Малютинныхъ, Хлюстинныхъ, Племянниковыхъ и Святителя Іоны, въ разные времена и не въ одинаковой мѣрѣ, по съ одинаковымъ усердіемъ и горячею любовію благодѣтельствовавшихъ Калужской церкви и Обществу, въ каждомъ изъ ихъ званій—отъ времени до времени—присоединились новыя имена и являлись новыя, достойныя подражатели имъ!

И сами вы, бр., *благотворенія и общенія не забывайте!* это заповѣдь Апостольская. Къ тому же всѣ мы и каждый имѣемъ много и самыхъ сильныхъ побужденій къ общенію съ ближними и къ благотворительности имъ, по мѣрѣ силъ нашихъ.

Вотъ, по милости Божіей, мы всѣ Христіане. А это значить, что всѣ мы члены одного тѣла, коего глава—Христосъ. Какъ члены тѣла, сколь ни различны они по строенію своему, по положенію и по дѣйствіямъ, но всѣ имѣютъ общеніе между собою; у всѣхъ ихъ одно средоточіе жизни, и каждый, пріемля питательныя соки и претворяя въ существо свое, въ тоже время препосылаетъ ихъ къ другимъ: такъ и Христіане, при всѣмъ различіи званій и состояній, способностей и обязанностей, составляютъ одно во Христѣ и должны взаимно дѣлиться всѣми дарами Божіими, а не удерживать всего у себя, для себя исключительно; потому-что блага жизни сообщены имъ, какъ растеніямъ соки живительныя, отвиѣ и переданы или свыше, или окружающею ихъ средою; потому что истинная жизнь Христіанъ состоитъ въ святомъ общеніи любви; *а не любяй брата пребываетъ*, по слову Св. Апостола Іоанна, *въ смерти* (1 Іоан. 3, 19), подобно отнятому отъ тѣла нашего члену или разобщенному съ нимъ, въ слѣдствіе какого—либо поврежденія органическаго.

---

(\*) Между гражданами Калуги носился слухъ—въ это время (иногда подтвердившійся въ послѣдствіи), что повопреставленный рабъ Божій П. С. Малютинъ желалъ еще пожертвовать тысячу до ста пользу Калужскихъ гражданъ.

Съ другой стороны благотворительность и общеніе любви есть такая добродѣтель, въ которой всего болѣе нуждаются ближніе наши и за которую, по преимуществу небесный Отецъ благословляетъ даже и въ здѣшней жизни друзей чловѣчества.

Сами вы посудите: можно ли, не нарушая совѣсти, забывать о благотворительности, когда все о ней напоминаетъ, когда на каждомъ шагу почти встрѣчаемся мы съ требующими помощи нашей? Сколько заведеній для бѣдныхъ, больныхъ, узниковъ, сиротъ, словомъ: для всѣхъ несчастій жизни чловѣческой—у насъ въ городѣ? Взгляните на семейства, у которыхъ нѣтъ хлѣба, дровъ для топлива, одежды и всего необходимаго для жизни безбѣдной,—на семейства гдѣ младенчество, старость, болѣзнь такъ часто увеличиваютъ всѣ нужды и дѣлаютъ еще болѣе горькими претерѣваемые лишенія; гдѣ, слѣдовательно, легко могутъ находить себѣ мѣсто, съ одной стороны, уныніе, малодушіе и ропотъ на свою судьбу—съ другой зависть къ положенію другихъ людей и такимъ образомъ къ страданіямъ тѣла присоединять еще болѣе тяжкія страданія души! Какое разнообразіе нуждъ и, слѣдоват., сколько побужденій къ благотворительности!... Но такова сила самолюбія, что часто и очень многіе не видятъ ничего кромѣ собственныхъ нуждъ, нерѣдко мнимыхъ только и—безжалостные мимо проходятъ Лазарей, простирающихъ къ нимъ руки свои и повергающихся не рѣдко къ ногамъ ихъ! А почему? да потому, иной говоритъ, что „я самъ—чловѣкъ семейный, имѣю дѣтей и долженъ папередъ о нихъ позаботиться и обезпечить прежде ихъ нужды.“ Намѣрніе, пожалуй, не непохвальное! Кому же и poradѣть о благѣ семьи родной, какъ не главѣ семейства? Въ часъ кончины, конечно, не безъ утѣшенія можетъ вспомнить таковой, что участь дѣтей его обезпечена, что семья его не обречена терпѣть бѣдность и подвергаться лишеніямъ разнаго рода. При всемъ томъ, можно ли забыть намъ, что счастье и несчастье семействъ зависятъ не отъ одного только имѣнія наслѣдственнаго? Сколько, на вашей памяти, было здѣсь богачей, сколько домовъ, оставленныхъ было ими, какъ полпал чаша, дѣтямъ и внукамъ? А гдѣ ихъ богатство,—за кѣмъ теперь дома ихъ?... У богатства, какъ у орла, есть по выраженію премудраго, *крылья* (Притч. 23, 6). И вотъ извѣстныхъ вамъ богачей тысячи и милліоны, не бывъ ограждены ни вѣрою въ промыслъ Божій, ни любовію къ ближнимъ, раздѣлились отъ чадъ ихъ и внуковъ по чужимъ кладовымъ; а ихъ дома, при вратахъ коихъ тщетно, быть можетъ,

томились въ ихъ времена бѣдныя и проливали выжатая ихъ жестокосердіемъ слезы, содѣлались достойніемъ другихъ...

Нѣтъ, кто-что ни говори, а безъ благословенія Божія все золото міра не можетъ ни насъ самихъ, ни дѣтей нашихъ сдѣлать счастливыми, и если многіе потому только отказываются отъ благотворенія, чтобы по болѣе скопить наслѣдства своимъ дѣтямъ, то горько раскаются послѣ: *стѣлй скудостію, скудостію и пожнетъ* говоритъ св. Апостолъ Павелъ (2 Кор. 9, 6). Востокъ, въ тысячу разъ блаженнѣе ихъ будутъ тѣ, благотворительность коихъ, какъ небесная роса на злакъ сельный, приходила въ свое время на души алчущія: имена ихъ, живущія въ общественномъ уваженіи, послужатъ наилучшимъ наслѣдствомъ для семействъ ихъ, наслѣдствомъ такимъ, коего ни война, ни хитрость, ни сила у нихъ не похитятъ; ибо вѣрно слово пророческое: *весь день милуетъ и взаимъ даетъ Праведный и стѣмля его въ благословеніе будетъ* (Пс. 36, 26).

Блаженъ, убо бр., *всякъ разумѣвай на нища и убога, въ день мотъ избавитъ его Господь, Господь сохранитъ его и живитъ его, и ублажитъ его на земли, не предастъ его въ руку враговъ его* (Пс. 40, 2, 3).

Но, что всего утѣшительнѣе, св. Апостолъ Павелъ,—заповѣдуя не забывать вѣрующимъ о благотворительности и общеніи, присовокупляетъ: *такими бо жертвами благоугодается Богъ* (Евр. 13, 17). Не все ли мы, бр., пуждаемся въ благоугоденіи Господу Богу? Но, вѣдь, все мы, болѣе или менѣе грѣшныя люди: *не глаголи, яко чистъ есмь дѣлы,* говоритъ праведный Іовъ, *и безпороченъ предъ Нимъ* (Іов. 2, 4). Кто же насъ можетъ очистить отъ грѣховъ и содѣлать благоугодными Богу, если не милость Божія?.. Но этой милости небесной удостоиваются преимущественно за благотворительность: *обаже отъ сущихъ,* говоритъ Господь, *дадите милостыню и се вся чиста вамъ будутъ* (Лук. 11, 41); *грѣхи твоя милостынями искупи* (Дан. 13, 24),—сказалъ Пророкъ Даніиль Навуходоносору.

Независимо отъ сего, Премудрый говоритъ, что благодѣтели челоѣчества дѣлами состраданія и милосердія какъ бы одоужаютъ Самаго Бога: *милуй нища, взаимъ даетъ Богови, подалію же его воздастся ему* (Притч. 19, 17). А любвеобильный Спаситель нашъ и на этомъ не останавливается: усвоилъ Себѣ Самому лице убогаго, ищущаго помощи у насъ и

заступленія, говоритъ намъ въ Евангеліи: когда приходитъ къ вамъ нуждающійся собрать вашъ, то знайте, что въ его лицѣ Я Самъ предстою предъ вами и все, чтобы вы ни подали ему: хлѣбъ ли, одежду какую, деньги ли, или что другое, — Мнѣ подадите: *аминь, глаголю вамъ по неже сотвористе единому сихъ братій моихъ меньшихъ, мнѣ сотвористе* (Мат. 25, 4). Такъ высоко достоинство истинной благотворительности и таково значеніе его и сила!..

А когда наступитъ тотъ день, въ который Праведный Судія, окруженный силами небесными, будетъ судить насъ предъ лицемъ всѣхъ; тогда всѣ вы забывавшіе на землѣ ни благотворенія, ни обиды, всѣ питавшіе алчущихъ, нагихъ одѣвавшіе, призрѣвавшіе вдовъ и сиротъ, принимавшіе странныхъ, посѣщавшіе заключенныхъ въ темницахъ, всѣ вы исполненные состраданья и любви къ вамъ подобнымъ, *увѣнчаны будете неувядаемыми вѣнцами славы вѣчной: тогда, придетъ, речетъ Господь правды и милости къ вамъ, придите благословеніи Отца Моего и наследуйте уготованное вамъ царствіе отъ сложенія міра;* (Мѣ. 25, 34). Тогда всѣ мы и каждый увидимъ и о! если бы къ радости нашей, что во истину *блаженни милостиви* (Мат. 5, 7.)

Боже духовъ и всякіи плоти! Заступи, спаси, помилуй Твоею благодатію и душу новопреставленнаго раба твоего Павла за благотворительность его граду нашему и, презиралъ его велъ согрѣшенія, водвори его въ раю, идѣже лица Святыхъ сіяютъ, яко свѣтила. Аминь.

Г. Е. Астрах.

## Анастасій Братановскій. (\*)

Въ то время, когда раздавалось могучее пастырское слово митрополита Платона, когда вся Москва стремилась услышать изъ устъ знаменитаго пастыря слово назиданія, — въ уединенныхъ стѣнахъ вологодской семинаріи скромно подвизался на поприщѣ проповѣдничества новый Платонъ. Это былъ извѣстный впоследствии архіепископъ могилевскій, а потомъ астраханскій

(\*) Перепечатывая настоящій биографическій очеркъ Пресвященнаго Анастасія, бывшаго Архіепископа Астраханскаго, изъ Тульскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей (№ 20 за 1878 годъ), мы дополняемъ его некоторыми другими свѣдѣніями, заимствованными изъ мѣстныхъ источниковъ. Ред. А. Е. В.

Анастасій Братаповскій. Родился онъ 16 октября 1761 года въ Малороссіи, въ мѣстечкѣ Барышевкѣ, (\*) гдѣ родитель его Симеонъ Кондрагъевичъ былъ протоіеремь церкви Рождества Богоматери. Для образованія въ наукахъ Андрей (\*\*). отданъ былъ родителемъ въ переяславскую семинарію. Хорошіе успѣхи и честное его поведеніе приобрѣли ему вскорѣ благосклонность начальниковъ и учителей. По окончанія ученія въ переяславской семинаріи, Андрей Братаповскій приглашенъ былъ въ 1782 году учителемъ въ сѣвскую семинарію, гдѣ преподавалъ латинскій языкъ въ низшихъ классахъ. По вызову дяди своего, преосвященнаго Вологодскаго Иринея, Андрей Братаповскій изъ Сѣвска перешелъ въ Вологду, гдѣ опредѣленъ былъ учителемъ семинаріи, сначала по предметамъ поэзіи и ариметики, а потомъ риторики, исторіи и географіи. Ученики его вспоминали послѣ о своемъ учителѣ съ глубокимъ чувствомъ благодарности. Въ Вологдѣ онъ прожилъ пять лѣтъ отъ 1784 до 1789 года. Въ это время Андрей почувствовалъ желаніе къ жизни тихой и спокойной—къ монашеству и заявилъ объ этомъ своему дядѣ. Дядя, видя еще незрѣлыя лѣта своего племянника, не одобрилъ его намѣренія и подъ разными предлогами отклонялъ его отъ исполненія этого намѣренія. Съ этою цѣлію, между прочимъ, онъ отпугивалъ его для преподаванія во вновь устроенную тогда семинарію при Кирилло-Вѣлосерскомъ монастырѣ (Новгуб.), надѣясь, что, перемѣнивъ мѣсто и занявшись дѣлами во вновь устроенной семинаріи, племянникъ перемѣнитъ принятое намѣреніе. Но здѣсь тишина и спокойствіе, окружающія уединенный монастырь, обращеніе съ людьми, которыхъ единственное наслажденіе состояло въ жизни безмятежной, бесѣда умнаго и добродѣтельнаго старца, архимандрита Іоакима, которому принадлежитъ честь устройства семинаріи и по желанію котораго былъ присланъ учителемъ въ эту семинарію Андрей Братаповскій, развили въ послѣднемъ до крайней степени желаніе поступить въ монашество. По прошествіи года, дядя опять потребовалъ его къ себѣ въ Вологду для преподаванія въ семинаріи риторики и кромѣ того возложилъ на него обязанность изъяснять въ церкви по воскреснымъ днямъ Священное Писаніе, а иногда и сказывать проповѣди. Здѣсь онъ имѣлъ случай въ первый разъ обнаружить свои проповѣдническія дарованія, которыя доставили ему удивленіе и почтеніе отъ всего города. Онъ былъ любимъ учениками, потому что много трудился надъ

(\*) Полт. губ. Переясл. уѣзд.

(\*\*) Мірское имя Анастасія.

ныхъ просвѣщеніемъ и образованіемъ; любимъ былъ и обществомъ, потому что, при посредствѣ своего дяди, часто дѣлалъ добро людямъ, дѣлалъ то, чего умъ и знаніе были достойны. Но никогда онъ не гордился своими преимуществами; въ немъ не было надменности; а это—то и привлекало къ нему сердца всѣхъ. Преосвященный Гавріиль, митрополитъ Новгородскій, узнавшій о дарованіяхъ Братановскаго, упросилъ Иринея отпустить опять своего племянника въ его епархію для преподаванія въ Кирилло-Бѣлозерской семинаріи. Съ прискорбіемъ выѣхалъ Андрей изъ Вологды въ Кирилловъ-Бѣлозерскій монастырь, потому что дядя его сталъ слабъ силами и находилъ въ немъ хорошаго себѣ помощника. Въ Бѣлозерскомъ монастырѣ Андрей Братановскій не пробылъ и года; Митрополитъ Гавріиль вызвалъ его въ Петербургъ и сдѣлалъ учителемъ въ Александровской семинаріи. Здѣсь онъ принялъ монашество, руководимый митрополитомъ Гавріиломъ, и наименованъ былъ „Анастасіемъ“. Это было въ 1790 г. 26-го июня.

Кромѣ учительства въ невской семинаріи и проповѣданія катихизическихъ поученій по воскреснымъ днямъ, онъ въ субботу, послѣ обѣда, преподавалъ Законъ Божій юнымъ питомцамъ гвардіи измайловскаго полка; 28 января 1792 года опредѣленъ былъ въ Шляхетный Кадетскій корпусъ законоучителемъ. Любовь и уваженіе вездѣ слѣдовали за нимъ. Ученики обожали своего учителя за его прекрасныя нравственныя наставленія, за его обхожденіе съ ними; начальство почитало его за отличный умъ, прилежаніе и за его добродѣтели. Возвышаясь въ своихъ іерархическихъ степеняхъ, Анастасій въ 1792 г. 8 сентября возведенъ былъ въ санъ Архимандрита. Въ этомъ санѣ онъ въ продолженіи трехъ лѣтъ (1793, 94, 95) исправлялъ въ Петербургѣ чреду священнослуженія и сказывалъ при Дворѣ и въ другихъ мѣстахъ „Слова поучительныя.“ (\*) Эти поученія и составили, главнымъ образомъ, славу Анастасія. Великія нравственныя истины, которыми наполнены онъ, убѣдительное краснорѣчіе и искусный выборъ матерій, приобрѣли ему славное имя русскаго массильона. Великая Екатерина неоднократно изъявляла ему свое особенное благоволеніе за его проповѣди; изъ нихъ нѣкоторыя были перечитываемы по ея желанію, въ другой разъ въ ея кабинетѣ, и она произнесла о проповѣдяхъ Анастасія такое сужденіе: „Анастасію или должно подражать; или превзойти его; но то и другое невозможно.“ Въ 1794 году Анастасій приглашенъ былъ членомъ Императорской Россійской Академіи. Въ

(\*) Печатаны въ 1 и 2 т. его проповѣдей.

1796 году назначенъ настоятелемъ первокласнаго Ставропигіальнаго московскаго Ново-Спасскаго монастыря и выѣхалъ въ Москву; въ томъ же году указомъ Павла I пожалованъ въ члены Святѣйшаго Синода и опять вызванъ былъ въ Петербургъ съ возвращеніемъ ему законоучительской должности въ кадетскомъ корпусѣ. Въ 1797 году Анастасій пожалованъ во епископа Вѣлорусскаго и Могилевскаго. По прибытіи изъ Петербурга въ Могилевъ 31 января 1798 года, онъ встрѣченъ былъ всѣмъ обществомъ съ усердіемъ и любовью, которыя выразились въ приветственной рѣчи, сказанной отъ лица всей Вѣлорусской церкви. Вѣлорусская епархія была въ то время еще крайне разстроеною. Георгій Конисскій успѣлъ возстановить права Вѣлоруссовъ и многихъ изъ нихъ возвратить въ лоно православной церкви; но не успѣлъ еще сообщить вновь образовавшейся церкви внутренняго порядка, единства и спокойствія. Въ епархіи происходили постоянныя ссоры между духовенствомъ разныхъ вѣроисповѣданій и производили великій беспорядокъ во всѣхъ частяхъ епархіальнаго управления. Анастасій Вратановскій съ тактомъ и умомъ взялся за дѣло устройства внутренняго порядка; обличая не правыхъ, онъ мирилъ стороны, поселялъ между ними согласіе и терпимость своею кротостію и справедливостію рѣшеній. Устроивъ дѣла епархіи Анастасій обратилъ вниманіе и на устройство семинаріи. Онъ далъ ей новый видъ во всѣхъ отношеніяхъ. Вызвалъ лучшихъ учителей изъ разныхъ мѣстъ, далъ имъ хорошее жалованье, увеличилъ число научныхъ предметовъ. (\*) Кроме того онъ увеличилъ число казенныхъ воспитанниковъ, — и бѣдные священно-церковно-служители имѣли утѣшеніе видѣть дѣтей своихъ пользующимися и ученіемъ и содержаніемъ. На свой счетъ онъ воспитывалъ четырехъ лучшихъ учениковъ изъ духовнаго званія и десять молодыхъ бѣдныхъ людей не изъ духовнаго званія. Онъ давалъ имъ содержаніе, квартиру, одежду, учителей и, по окончаніи ихъ образованія, опредѣлялъ ихъ по разнымъ мѣстамъ. Онъ учредилъ

(\*) И Астраханская Семинарія не мало обязана Преосвященному Анастасію. Богатая, по тогдашнему времени, его бібліотека, подаренная ему, съ соизволеніи Императора Александра Павловича, княземъ Голицынымъ, и состоявшая частью изъ книгъ, оставшихся послѣ послѣдняго польскаго короля, а частью — послѣ дяди его — Епископа Вологодскаго Припелъ, завѣщана имъ въ Астраханскую Семинарскую бібліотеку. О книгахъ Преосвященнаго Анастасія, поступившихъ въ Астраханскую Семинарскую бібліотеку, а также и объ особенномъ дѣлѣ, производившемся въ Семинарскомъ Правленіи, по поводу запроса Высшаго начальства, относительно этихъ книгъ, нами сказано было прежде. (см. Астр. Епарх. Вѣд. 1877 г. № 39 и 40.)

при семинаріи больницу, чего прежде не было. Убѣдилъ Могилевское общество учредить общественную больницу и самъ помогаль ему въ этомъ дѣлѣ. Кромѣ дѣлъ благотворительности, Анастасій говорилъ поученія въ праздничные дни (\*), онъ всякій воскресный день толковалъ въ церкви евангеліе; въ свободные же дни занимался сочиненіями и переводами.

1801 года сентября 15 дня, во время коронаціи Александра I, Анастасій былъ пожалованъ въ архіепископы; а въ 1805 году вызванъ изъ Могилева въ Петербургъ для присутствованія въ Святѣйшемъ Синодѣ. По прибытіи въ Петербургъ, онъ написалъ планъ для преобразованія духовныхъ училищъ, за что награжденъ былъ нагагіей, осыпанной брилліантами. (\*\*)

Отъ усиленныхъ трудовъ и отъ простуды въ Анастасіѣ показались признаки наследственной въ его родѣ болѣзни—чахотки. Это заставило его перейти изъ могилева въ Астрахань для поправленія въ тепломъ климатѣ разстроеннаго своего здоровья. Отъ 29-го Декабря 1805 года прислано имъ изъ С.-Петербурга предложеніе Астраханской Духовной Консисторіи слѣд. содержанія: „Промыслу Божию и высочайшей воли всемилостивѣйшаго нашего Государа Императора, угодно было утвердить меня Пастыремъ Епархіи Астраханской и Кавказской. Новый долгъ требуетъ отъ меня новыхъ въ пользу Святыхъ церкви опытовъ, а отъ нея новыхъ ко мнѣ расположеній. И то и другое зависитъ отъ содѣйствія Божественной благодати, которая себя и всей Паствѣ моей усердно желаю и смиреннѣйше испрашиваю.

Теперь приступаю къ должности:

1) Что по Консисторіи и Каѳедральному Собору пужно мнѣ въ силу указныхъ предисавій знать: то къ свѣдѣнію моему приготовить.

2) Тоже учинить по части штатной и экономической дому Архіерейскаго, равно какъ и по Семинарской.

Благословитъ Преблагій Господь: и я изъ Санктъ-Петербурга отправлюсь неотлагательно. О благополучномъ совершеніи пути и прибытіи въ Астрахань пужны мнѣ молитвы Астраханскаго Духовенства, которыхъ прося, остаюсь Анастасій А. Астраханскій и Кавказскій.“

23 Января 1806 года въ Астрах. Каѳедральному Соборѣ совершено было всѣмъ градскимъ духовенствомъ молебствіе о благополучномъ совершеніи

(\*) Печатаны въ III т. его проповѣдей.

(\*\*) Жалованная брилліантовая нагагія, оцѣненная въ то время въ 10,000, руб. хранится и теперь въ здѣшней ризницѣ соборной.

пути новымъ Архипастыремъ и прибытія въ Астрахань, въ которую онъ и прибылъ 7-го Февраля 1806 года, въ 8 часовъ по полудни, отправившись безъ всякой церемоніи прямо въ Архіерейскій домъ. „На утро, говорится въ Ключаревской рукописи, созвавши весь священническій и монашескій чинъ, произнесъ предъ ними поучительное слово и отпустилъ всѣхъ съ веселіемъ духовнымъ.“ Управленіе Астраханскою паствою Пресвященнымъ Анастасіемъ было кратковременное. Того же года, Декабря 9-го дня, онъ скончался; но и въ такое короткое время онъ успѣлъ приобрести любовь и уваженіе не только со стороны Астраханскаго духовенства, но и свѣтскаго общества. При всемъ упадкѣ силъ, онъ успѣлъ сказать одиннадцать поученій въ соборѣ и другихъ приходскихъ церквахъ (\*).

Анастасій былъ человѣкъ простой, благодѣтельный. Ни когда не заставлялъ онъ долго ждать себя въ передней. Разговаривалъ съ вѣрными пастырству его не голосомъ гордаго начальника, но голосомъ дружества, снисходительности, или, когда требовалъ случай, голосомъ увѣщанія, затрагивающимъ сердца. Въ бесѣдѣ друзей онъ былъ другъ въ полномъ смыслѣ этого слова: его умныя, живые разговоры и остроты возбуждали удовольствіе и радость въ дружескомъ обществѣ. Отъ природы былъ онъ нрава веселаго, и хотя заботы, сопряженныя съ его званіемъ, уменьшали его веселость, однако лице его никогда не показывало угрюмости и важности, которыя производятъ въ другихъ непріятныя чувствованія. Благотворительность была отличительною чертою его характера; никогда бѣдный не отходилъ отъ него безъ удовольствія, никогда не оставлялъ онъ страждущаго человѣка, не подавъ ему помощи.

Отъ живую вѣрою въ Искупителя, въ сладостной надеждѣ на будущую жизнь, Анастасій предалъ свою душу въ руки Бога живаго. Уже когда глаза его закрывались, члены холодѣли, онъ не переставалъ поучать окружающихъ его смертныи одръ; онъ говорилъ имъ о тѣхъ истинахъ, о которыхъ проповѣдывалъ во всю свою жизнь: объ Искупителѣ, о вѣрѣ, о жизни будущей... Предстоящіе рыдали... Но Анастасій замолкъ. (\*\*)

Отъ Анастасія Братановскаго дошло до насъ нѣсколько оригинальныхъ сочиненій и переводныхъ съ французскаго; но славу его составляютъ: „Поучительныя слова,“ говоренныя имъ въ Петербургѣ при Дворѣ и другихъ

(\*) Напечатаны въ IV томѣ.

(\*\*) Тѣло его погребено въ нижнемъ соборѣ, во второй гробницѣ, съ западной стороны.

мѣстахъ, Москвѣ, Могилевѣ и Астрахани. Всѣхъ проповѣдей его дошло до насъ 74. Онѣ сказаны были въ промежутокъ времени отъ 1792 г. до 1806 включительно.

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

### „ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

(Еженедѣльное изданіе, отъ 2 до 4 печатныхъ листовъ въ номерѣ)

и

### „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“

(Двухмѣсячное—отъ 18 до 24 печати. листовъ въ каждой книжкѣ)

будутъ издаваться при с.-петербургской духовной академіи въ 1880 году на прежнихъ основаніяхъ. Въ обоихъ журналахъ въ теченіи года напечатается болѣе 260 листовъ убористаго шрифта. При „Христіанскомъ Читеніи“ въ слѣдующемъ году будетъ продолжаться начатое въ настоящемъ печатаніе **ТОЛКОВАНІЙ НА ВѢТХІЙ ЗАВѢТЪ** съ особымъ счетомъ страницъ, такъ что къ концу 1880 года составитъ *второй* выпускъ „Толкованій“—объемомъ больше 25 печатныхъ листовъ (во второмъ выпускѣ будетъ окончено „Толкованіе на книгу пророка Іереміи“).

Годовая цѣна за оба журнала и съ „Толкованіями на ВѢТХІЙ ЗАВѢТЪ“ *семь* руб. съ перес.: отдѣльно за „Церковный Вѣстникъ“—*пять* руб., за „Христіанское Читеніе“ съ „Толкованіями“—*пять* руб. Номера „Церковнаго Вѣстника“ по 15 к.

Въ „Церковномъ Вѣстникѣ“ печатаются сторонніи объявленія: авторовъ и книгопродавцевъ о вновь выходящихъ книгахъ, банковъ о ихъ операціяхъ, магазиновъ и т. д., по опредѣленной и съ будущаго года пониженной таксѣ, именно по 15 коп. (вмѣсто прежнихъ 20 коп.) за строчку петита (въ 5<sup>1</sup>/<sub>2</sub> квадратовъ), если объявленіе печатается въ одномъ номерѣ, и по 10 коп. (вмѣсто прежнихъ 15 к.), если повторяется въ двухъ и болѣе номерахъ. При „Церковномъ Вѣстникѣ“ разсылаются отдѣльныя объявленія и прейскуранты по пяти руб. съ каждой тысячи.

Иногородные подписываютъ свои требованія прямо: въ редакцію „Церковнаго Вѣстника“ и „Христіанскаго Читенія“ въ С.-Петербургѣ.

*Адресъ редакціи*, гдѣ принимаются статьи и объявленія для напечатанія: Невскій проспектъ, домъ № 125, кварт. № 2. Редакторъ для личныхъ

объясненій съ нимъ принимаетъ по понедѣльникамъ съ 6 до 9 час. вечера и по субботамъ отъ 9 до 12 час. утра.

*Адресъ конторы*, гдѣ принимается подписка на журналы отъ петербургскихъ подписчиковъ и можно получать отдѣльныя издавія редакціи: Невскій проспектъ, домъ № 190, кв. № 9 (подлѣ духовной консисторіи).

Кромѣ того можно подписываться въ отдѣленіяхъ конторы: въ Петербургѣ при книжномъ магазинѣ И. Л. Тузова (бывшемъ Кораблева), въ Москвѣ—при книжномъ магазинѣ А. Н. Ферапонтова.

Въ конторѣ редакціи и въ ея петербургскомъ и московскомъ отдѣленіяхъ можно получать полныя экземпляры

„ЦЕРКОВНАГО ВѢСТНИКА“ и „ХРИСТИАНСКАГО ЧТЕНІЯ“ за 1875, 1876, 1877, 1878 и 1879 гг. по пяти руб. за оба журнала за годъ (вмѣсто семи) и по три рубля за годовой экземпляръ каждаго журнала отдѣльно. Тамъ же можно получать: Собраніе древнихъ литургій въ переводѣ на русскій языкъ—въ пяти выпускахъ; цѣна всѣхъ пяти выпусковъ вмѣстѣ (больше 50 печатныхъ листовъ) три рубля и съ перес., каждаго отдѣльно—одинъ рубль съ перес.

1-го ноября выйдетъ первый выпускъ  
„ТОЛКОВАНІЙ НА ВѢТХІЙ ЗАВѢТЪ“

(20 печатныхъ листовъ).

Цѣна 1 р. 25 к. съ перес.; новые подписчики на „Христіанское Чтеніе“ 1880 года, не получавшіе этого журнала въ 1879 г., могутъ получать первый выпускъ „Толкованій“ за 1 рубль и съ перес., для чего они при выпискѣ должны указывать №, за которымъ будетъ получаться ими „Христіанское Чтеніе“, или упоминать о высылкѣ перваго выпуска въ самомъ требованіи на этотъ журналъ.

### П Р И М Ѣ Ч А Н І Я:

1) Всѣ статьи и сообщенія для помѣщенія въ „Церковномъ Вѣстникѣ“ должны быть доставляемы или высылаемы въ редакцію непосредственно съ адресомъ автора. Статьи, доставляемыя безъ означенія гонорара за нихъ, признаются бесплатными. За слова и поученія редакція не платитъ никакого гонорара.

2) Статьи и сообщенія, признанныя редакціей неудобными къ напечатанію, сохраняются въ теченіи трехъ мѣсяцевъ въ редакціи для возвращенія по личному востребованію; возвращенія же ихъ по почтѣ редакція на себя не принимаетъ.

ВЪ РЕДАКЦИИ ЖЕ ПРОДАЮТСЯ:

I. Христіанское Чтеніе за 1822, 1823; 1824, 1826, 1827, 1833, 1836, 1839, 1840, 1843, 1844, 1845, 1846 и 1847 гг. 2 руб. за экземпляръ каждаго года безъ перес. и по 3 р. съ перес. Выписывающіе одновременно за всѣ перечисленные 14 годовъ платятъ безъ перес. 20 р., съ перес. 25 р. с. II. Христіанское Чтеніе за 1848, 1856, 1858, 1859, 1860, 1861, 1862, 1863, 1864, 1865, 1866, 1867 и 1868 гг. по 3 р. за экз. каждаго года безъ перес. и по 4 р. съ перес. III. Христіанское Чтеніе за 1849, 1850, 1852, 1854, 1855, 1857, 1870 и 1871 гг. по 4 р. за экз. каждаго года безъ перес. и по 5 р. съ перес.; за всѣ вмѣстѣ 8 годовъ 27 р. безъ перес. и 32 р. съ перес. IV. Христіанское Чтеніе за 1872, 1873 и 1874 гг. по 4 р. за экз. каждаго года безъ перес. и по 5 р. съ перес. V. Христіанское Чтеніе за 1875, 1876, 1877, 1878 и 1879 годы вмѣстѣ съ Церк. В. по 5 р. съ перес., отдѣльно по 3 р. За всѣ вышеозначенные годы можно получать журналъ и отдѣльными книжками по 75 к. безъ перес. и по 1 р. съ перес.

Въ „Христіанскомъ Чтеніи“ за прежніе годы помѣщены слѣдующія бесѣды св. Іоанна Златоуста: а) на кн. Дѣяній св. апостоловъ за 1856 и 1857 гг. б) на посланія къ Ефессяамъ и Колоссянамъ—за 1858 г. в) на посланіе къ Солунянамъ, къ Тимошею, къ Титу, Филимону и къ Евреямъ—за 1859 г.

VI. *Отдѣльныя изданія*: ВЕСЕДЫ СВ. ІОАННА ЗЛАТОУСТАГО: 1) на Псалмы, два тома (въ первомъ томѣ 32 печат. листа; во второмъ—36 листовъ). Цѣна за оба тома 2 р. 75 к. безъ перес. и 3 р. съ перес. 2) къ антиохійскому народу, томъ первый. Ц. 1 р. безъ пер. и 1 р. 20 к. съ пер. Т. 2-й 2 р. съ пер. 3) на евангеліе Іоанна, два тома (въ первомъ томѣ 34 листа; во второмъ—34 листа). Ц. за оба тома 1 р. 50 к. безъ пер. и 2 р. съ пер. 4) на разныя мѣста св. Писанія, три тома (въ первомъ томѣ 35 листовъ; во второмъ—35 листовъ; въ третьемъ—38 листовъ). Ц. за всѣ три тома 3 р. безъ пер. и 4 р. съ пер. 5) на разные случаи, два тома (въ первомъ 36 листовъ; во второмъ—34 листа). Ц. за оба тома 2 р. безъ пер. и 3 р. съ пер. 6) на первое посланіе къ Коринѳянамъ, два тома (въ 1-мъ—25 лист.; во 2-мъ—27 лист.) Ц. 1 р. 25 к. безъ пер. и 1 р. 50 к. съ пер. 7) письма Златоуста (20 листовъ). Цѣна 50 к. безъ пер. и 75 к. съ пер. 8) письма Θεодора Студита, два тома

(въ 1-мъ—20 л.; во 2-мъ—38 л.). Ц. 1 р. 50 к. безъ пер. и 2 р. съ пер. 9) Церковная исторія Евсевія Памфила. 1-й томъ (34 лист.)—1 р. безъ пер.; и 1 р. 50 к. съ пер. 2-й т.—2 съ пер. 10) Преосвящ. Филарета—Св. подвижницы восточной церкви (25 л.) Ц. 1 р. безъ пер. и 1 р. 25 к. съ пер. 11) Проф. И. В. Чельцова—Древнія формы символовъ (13 лист.) Ц. 75 к. безъ пер. и 1 р. съ пер. 12) Митр. Шагуны—Каноническое право (40 лист.) Ц. 1 р. безъ пер. и 1 р. 50 к. съ пер. 13) Первый, второй, третій, четвертый и пятый (последній) выпуски „Собрание древнихъ литургій“. Ц. каждого отдѣльно 1 р. съ пер. Всѣ пять вып. вмѣстѣ 3 р. съ пер. 14) Указатель къ „Христіанскому Чтенію“ за 1821—1870 годы. Ц. 30 к. безъ пер. и 50 к. съ пер. Покупающіе одновременно всѣ вышеозначенныя отдѣльныя изданія (14 названій) платятъ 22 р. безъ пер. и 27 р. съ пер. 15) Ученіе древней церкви объ исхожденіи Св. Духа (противъ римскихъ католиковъ). С. Коховскаго. Ц. 1 р. съ перес. 16) Генетическое введеніе въ православное богословіе. Лекціи (по запискамъ студентовъ) протоіерея Ѳ. Ѳ. Сидонскаго. Ц. 80 к., съ пер. 1 р. 17) Положеніе о правахъ и преимуществахъ лицъ, служащихъ при духовно-учебныхъ заведеніяхъ. Ц. 30 к. съ пер. 18) Обзорніе посланій св. ап. Павла къ коринѳянамъ, проф. М. Голубева. 327 стр. Ц. 80 к., съ пер. 1 р.

ПРОДАЮТСЯ ЕЩЕ СЛѢДУЮЩІЯ КНИГИ:

1) Обь отношеніи писателей классическихъ къ библейскимъ по воззрѣнію христіанскихъ апологетовъ. Соч. проф. сиб. дух. акад. В. Ловягина. 1872 г. Цѣна 1 р. 25 к., съ пересылкою 1 р. 50 к. 2) О необходимости священства (противъ безноповцевъ). Соч. баккал. сиб. дух. акад. А. Предтеченскаго. 1865 г. Цѣна 30 к., съ перес. 50 к. 3) Исторія попытокъ къ соединенію церковей греческой и латинской. Соч. А. Катанскаго. 1868 г. Цѣна 1 р. съ пересылкою. 4) Исторія санктпетербургской духовной академіи. Соч. И. А. Чистовича. Цѣна 1 р. съ пересылкою. 5) Курсъ опытной психологіи. Его же. Спб. 1868 г. Цѣна 1 р. 25 к. 6) Теофанъ Прокоповичъ и его время. Его же. Цѣна 2 р. 7) Древнегреческій міръ и Христіанство въ отношеніи къ вопросу о безсмертіи и будущей жизни чело-вѣка. Его же. Цѣна 1 р. 8) Семейная жизнь въ русскомъ расколѣ. Историческій очеркъ раскольническаго ученія о бракѣ. Выпускъ 1-й (отъ начала раскола до царствованія императора Николая I). Соч. професс. академіи И. Нильскаго. Цѣна 1 р. 75 к., съ перес. 2 р. Выпускъ 2-й (царствова-

не императора Николая I), цѣна 1 р., съ перес. 1 р. 25 к. 9) Нѣсколь-  
ко словъ о русскомъ расколѣ. Его же. Цѣна 75 к. съ пер. 10) Учебникъ  
логики, А. Свѣтилина. Изданіе 4-е. Цѣна 50 к., съ перес. 65 к. При  
требованіи не менѣе 10 экз. за перес. не прилагается. 11) Исторія возсо-  
единенія западно-русскихъ униатовъ старыхъ временъ. Соч. М. О. Колловича.  
(стр. XI и 400). Цѣна 2 р. съ перес. 12) Объ апокрисисѣ Христофора  
Филалета. Изслѣдованіе Н. А. Скабалаповича. Сиб. 1873 г. Цѣна 1 р.  
25 к., съ пересылкою 1 р. 50 к. 13) Отношеніе греческаго перевода LXX  
толковниковъ къ еврейскому мазоретскому тексту въ книгѣ пророка Іеремі.  
Изслѣдованіе И. Якимова. Сиб. 1874 г. Цѣна 1 р., съ перес. 1 р. 25 к.  
14) Догматическое ученіе о семи церковныхъ таинствахъ въ твореніяхъ  
древнѣйшихъ отцовъ и писателей церкви до Оригена включительно. Истори-  
ко-догматическое изслѣдованіе проф. А. Катанскаго. С.-Петербургъ, 1877 г.  
Цѣна 2 р. 50 к. съ пер. 26 1/2 печ. л.). 15) Изложеніе вѣры церкви ар-  
мянскія, начертанное Пересосомъ, каволикосомъ армянскимъ. Историко-догма-  
тическое изслѣдованіе проф. И. Троицкаго. Сиб. 1875 г. Цѣна 2 р. съ  
перес. 16) Историческое обзореніе свящ. книгъ новаго заветъа. Выпускъ  
первый. Священника В. Рождественскаго. 1878 г. (263 стр.). Цѣна 1 р.  
25 к. съ пересылкою. 17) Константинопольскій патриархъ и его власть надъ  
русскою церковію. Соч. проф. Тимоѣя Барсова. 1878 г. Цѣна 3 р. съ пер-  
есылкою. 18) Историческіе, критическіе и полемическіе опыты проф. Нико-  
лая Барсова. 1878 г. (567 стр.). Цѣна 3 р. съ пересылкою.

---

**СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ официальный:** 1) Разныя извѣстія: Благословеніе Святѣйшаго Синода, опредѣленіе, утвержденіе въ должностяхъ, выданы сборники книги и празднаыя мѣста. **Отдѣлъ неофициальный:** 1) Слово по случаю поминовенія Калужскими гражданами потомственнаго почетнаго гражданина и 1-й гильдіи Московскаго вунца П. С. Малютина. 2) Анастасій Братановскій 3) Объявленіе.

---

Редакторъ Я. Лебединскій.

Дозволено цензурою. 27 октября Астрахань 1879 г.

Губернская Типографія.